
Voorbeeld artikel

Door René van Onna

Griselda Maaswinkel was een jaar of achttien toen ze met haar familie vanuit Duitsland in Nederland kwam wonen. Het was 1938 en de denkbeelden van Hitler vielen niet zo goed bij vader Maaswinkel.
De jonge Griselda is opgegroeid in de buurt van Hagen in Duitsland en heeft daar op school gezeten. Bij het uitbreken van de Tweede Wereldoorlog was het voor haar, met haar Duitse accent, even wennen hier, terwijl ze ‘gewoon’ de Nederlandse nationaliteit bezat. Griselda Maaswinkel heet tegenwoordig Van Berkum, want zo heette haar echtgenoot. Mevrouw van Berkum las onze oproep om verhalen uit het verleden voor de serie ‘Toen en Nu’ en had wel een opmerkelijk relaas voor ons.
Ik ontmoet haar op een zonnige ochtend vlak voor de jaarwisseling.
”Dit is het fotootje waar ik over sprak”, zegt mevrouw van Berkum. Ze laat het kiekje zien dat op deze pagina is afgedrukt. Zelf zit ze op de onderste rij, tweede van rechts. “Ik was een jaar of vierentwintig hier. Al de meiden zaten in de zogenaamde sokkenstopploeg. We stopten de sokken van de Engelse militairen. We kregen in ruil daarvoor dan koffie en thee en vaak een warme maaltijd.” Mevrouw van Berkum serveert een lekker kopje koffie voor de interviewer en vervolgt haar verhaal.
”Deze foto werd gemaakt op 
24 februari 1945 na de werktijd. Een Engelse soldaat zei:’kom, we gaan met de hele ploeg even op de foto’. Dat deden we dus en we liepen naar huis. Ik was toen nog niet getrouwd en liep naar mijn ouderlijk huis in de Frans Halsstraat, misschien vijf minuten verwijderd van de plaats van de foto. Toen ik thuis aan kwam, drukte mijn moeder mij aan haar borst en vertelde, dat net nadat wij de plek van de foto hadden verlaten, daar een vliegende bom was neergekomen. Precies op de plaats waar we zojuist nog hadden gezeten!”
Mevrouw Van Berkum weet de plaats van de foto niet meer precies. “Ik ben er daarna nooit meer geweest”, zegt ze. “Maar het moet in de buurt zijn geweest van de plaats waar nu de appartementen worden gebouwd. Een beetje aan de kant van de Dunklerstraat, denk ik. De meeste meiden die op de foto staan zullen er wel niet meer zijn. Die waren nog een paar jaar ouder dan ik en ik ben al 84. Op de foto staat ook nog Neeltje Grootveld (staand, vierde van links, RvO). Die woonde hier schuin tegenover. Haar broer woont nog in de buurt, in de Obrechtstraat.” 
Mevrouw Van Berkum woont sinds het overlijden van haar man, zo’n elf jaar geleden, alleen met haar Labrador Donna, die snurkend aan haar voeten ligt.
”Af en toe heb ik er wat moeite mee haar uit te laten. Ik heb een kunstheup en een kunstknie, dus lopen gaat niet meer zo soepel. Maar ik ben hard voor mezelf, ik ga niet bij de pakken neerzitten. Jongen, ik kom tijd te kort. Ik schilder  veel en daar ben ik heel druk mee.”


Over een maand of acht is de plaats waar bijna zestig jaar geleden die vliegende bom neer viel, ten prooi gevallen aan de nieuwbouw die dan op die plaats is verrezen. “Ach ja, de tijd staat niet stil en dat is maar goed ook. Je moet niet te veel naar het verleden kijken. Ik geniet van iedere dag die ik krijg. In de bovenkamer zit het nog heel goed bij me. Ik blijf zo lang mogelijk op mezelf. Neem die dropjes maar mee, jongen, want je hoest lelijk!”  

